Accueil» Racine carrée - 3e

Racine carrée - 3e

Classe: Troisiéme

|. Définition et propriétés

1.1 Définition

On appelle racine carrée d'un nombre réel positif a le réel noté \/a dont le carré est

égal a a.

1.2 Propriétés

a a
a>0,b>0; a_ve

b Vb
. 22 =a aveca positif = z = \/a ouz = —/a
Attention :

Vva+b# Ja+ b Va>0,b>0
Exemple 1:

Donnons une écriture plus simple des expressions suivantes

A = 525 x6—8y/36 x 6+ 64/6— 7/100 x 6
= 5y/25 X /6 — 84/36 x /6 + 64/6 — T4/100 X /6
= 25,/6 — 48,/6 + 6,/6 — 70/6
= (25—48+6—70)y/6
—87./6

D'ou,
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300 288 405 50
= g VBT g VBt g VBT 53
367
= =3
30 v
D'ou,
367
B=——/3
5=
Exemple 2:

Ecrivons les expressions suivantes sous la forme a +by/c avec a € Q, be Q et

ceQ
A = 24/3(4-33)

= 8/3-18
D'ou,
A=8,3-18
B = 3v2(3y/6—22)
= 91212
= 9v/4x3-12
= 18y/3-12
Dong,
B=18,/3—12
C = (2v/5-3)?
= 20-12,/5+9
= 29-12,/5
D'ou,
C=29-12,/5
D = (vV2+1)(v2+3)

= 2+3v2++2+3
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= 9445

Donc,

E=9+45

F = (V5=vVT)(V5+7)
= 57
= -2
F=-2
II. Rendre rationnel le dénominateur d'un quotient : Expression conjuguée

1.1 Expression de la forme aveca € Q" etb e N*

avb

Regles :

Pour rendre rationnel le dénominateur d'une expression de la forme ——

multiplie tout simplement les termes du quotient par 1/b.

Ona:

N Nx+b  Nyb

avbh  avbx b ab

Exemple 1:

Rendons rationnel le dénominateur des expressions suivantes

4 - 2
2/3
_ 5+/3
24/3 X /3
_ 5+/3
T 6
Donc,

53
6

a

'



4N/ 4 — 44/0

2
D'ou,
22 -2
5 2226
2
24/3
C = L
3y/2
_ 24/3 x /2
O 3v2x (/2
26
T 6
_ Ve
T3
Donc,
V6
c="=
3
Exemple 2:

Ecrivons les expressions suivantes sous la forme av/baveca € Qetb € N

2
3y/2

27 15 48
= 24 = — =
5\/8 \/10 7\/98
9x3 5x3 2% 24
- 5\/4><2 _4\/5><2 _7\/2><49

154/3 V3 24
W2 4% - 7\/7

A =

49

15y/3 4£ . VA %6
24/2 V2 V49

15¢6 /6
= -4 -2y
1506 /6 /6
= p T8y 8y

V6



D'ou,

V6
A=
2 [564 6 [3 6
B = S, -
3\/16 5\/2 18*/6
24/9%x6 63 66
3yaxa 542 18
66 66 /6
12 10 3
~15y6  18y/6 1046
T30 30 30
1346
- 30
D'ou,
13/6
B:_i\/
30

N
11.2 Expression de la forme ——————— aveca, b, d € Q" etc€ N
d(a+ by/c)

Regles :

N
———————, on
d(a +by/c)
multiplie tout simplement les termes du quotient par (a — by/c), appelé expression
conjuguée de (a + by/c).

Pour rendre rationnel le dénominateur d'une expression de la forme

Remarque :

Cas ou l'expression est de la forme —————
av/b+ cy/d

N
Pour rendre rationnel le dénominateur d'une expression de la forme ——————, on
ayb+cv/d

multiplie les termes du quotient par (a\/g — c\/E), appelé expression conjuguée de
I'expression (av/b + cv/d).

Ainsi,



N N x (ay/b — cv/d)

avb+covd)  avb+evd)(avh— cv/d)
_ N(ay/b — cv/d)

a?2.b—cd
Exemple 1:

Rendons rationnel le dénominateur des expressions suivantes

2-33
3423

A =

(2 - 3v/3)(3 — 2v/3)
(3+2v3)(3 — 2v3)

6 —4y/3 — 9¢/3 4 12
912

24 — 13,/3
-3

—24+13,/3
3

13v/3

= -8
T3

D'ou,

13v/3

A=-8
3




—6+4/2 -8
—3(9—8)

—6y/2 -8

-3

612+ 8

Dong,

62438
— 3

24/2 —34/3
4y/3+5v/2

(272 — 3v/3)(4v/3 — 5+/2)
(4v/3 +5v2)(4v/3 — 5v2)

8y/6 — 20 — 36 + 15/6
48 — 50

—56 + 23,/6
—2

56 — 23,/6

D'ou,

23,/6
c:zsf—*/

Exemple 2:

Ecrivons I'expression suivante sous la forme a + by/caveca , b € Qetc e N



45— 6,/5+ 1

225

46— 64/5

15
23— 3y/5

(1—/5)(23 + 3y/5)
(23 — 31/5)(23 + 3y/5)

23 +3+/5—23y/5—15

529 — 45
. 8-20y5
n 484
. 2-5\5
N 121

D'ou,
255
A= 121

Ill. Comparaison de réels comportant des radicaux
1111 Réels du type av/b

Regle 1:

Pour comparer deux réels positifs du type a+/b on les éléve au carré et celui qui aura
le carré le plus grand correspondra au réel le plus grand.

Exemple 1:

Comparons les réels suivants

34/2 et 24/3 puis, 5 et 24/7.
Ona:(3y/2)% =18et(2¢/3)? =12

Or, 18 > 12 alors, 34/2 > 24/3.

De méme on a (5)2 = 25 et (21/7)? = 28

Or, 28 > 25 alors, 24/7 > 5.

Exemple 2 :



Or, 28 > 25 alors, 24/7 > 5

Donc, =5+ 2/7 >0

Régle 2:

Pour comparer deux réels négatifs du type a+/b on les éléve au carré et celui qui aura
le carré le plus petit correspondra au réel le plus grand.

Exemple 1:

Comparons les réels suivants

—3+/2 et —24/3 puis, —4 et —24/5.
Ona:(—34/2)? =18et (—2/3)2 =12

Or, 12 < 18 alors, —34/2 < —24/3.

De méme on a (—4)? = 16 et (—24/5)% = 20

Or, 16 < 20 alors, —4 > —24/5.

Exemple 2 :
Trouvons deux entiers relatifs consécutifs qui encadrent —2+/3
Ona:(—24/3)2 =12;0r9<12<16 et —2+/3 < O alors, (—3)% < (—2/3)% < (—4)?

Donc, —4 < —24/3 < -3
1112 Réels du type a + by/c et \/a' + b \/c

Exemple :

Comparons les réels suivants

2—/2et /642

signede 2 — v/2:0na (2)? = 4et (v/2)? = 2alors, 2 > /2.

Donc, 2 — /2 >0

Ainsi, (2 — /2)2 =4 —4,/2+2 =6 — 4¢/2 et (\/6774\/2)2 =6—4,/2
Par suite, 2 — /2 = \/6——4\/2

IV Racine carrée du carré d'un réel



La valeur absolue d'un nombre réel est toujours positif.

Exemple :
Ona:
3
|2.21] = 2.21, 7?’ =l -2v3=2v3

B+v2l=3++v2,[3-v2[=3-+2

12¢/3 — 4] = —(2y/3 —4) = —2/3 + 4

IV.1.2 Propriétés
P, : Soientz € Rety € R"

Ona:|z| =ysi etseulementsiz =youz = —y

Exemple :
Résolvons les équations suivantes
. [2z+3]=5
Onaura2z +3=5o0u2x+3=-5
Alors, 2 = 2 ou 2z = —8
Donc,z =1louzxz = —4
D'ou,
S={-4;1}
‘ 20+ 4\ 6

. |——z =

3

2 2

On aura —§m+4: 6 ou —§m+4: —6

2 2
Alors, ——x =2o0u ——x = —10
3 3

D =2 E =-3 =-10 E =15
onc, * = 5 | = ouzx = 5 )=

D'ou,

S ={-3; 15}



Alors, x = 2 ou bz = —12

1
Donc,z =2o0uzx = ——

5
D'ou,

12
S=q—31
{ 5 }
‘2 +3H 3 +5‘

. 3m = 2ac

O 2 +3= 3 +5 2 +3*3 5
naura o =37 ouza =57

Al 2 +3 =2 2 LA 8
ors, 330 g% =2ou 31' 5% =

4 9 9 4 9 8
dong, —x + — & = —T— T =—
OC,6.’E 6{13 ou 6$ 6I

Ainsi 13 =2 =-8
nsi —— g — 2=
insi, 6~ ou 6%

parsites—2( 8 ) = 2 auas ( B)
ar suite, r = 13 = 13 ouxr = 5 = 5

D'ou,

F3 : Soientz € Rety € RY

Ona:|z| < ysi etseulementsiz < yetz > —y

Exemple :

Résolvons les inéquations suivantes
L3z +7 <5
Onaura:3z+7<bet3z+5> -5

Alors, 3x < —2et 3z > —12

2
Donc, z < 3 etz > —4



D'ou

-3

2 +4‘<6
——x

3

2 2

Onaura:—§m+4<6et—§m+4>—6
Al 2 < 2et 2 > —10

ors, ——x et——xz > —

3 3

3 3
Donc, z > 6 (—5) etz < —10 <—§>

Ainsi, x > —3 etz < 15

D'ou,
S=]-3; 15[
P, : Soientz € Rety ¢ R

Ona:|z| > ysi etseulementsiz > youz < —y

Exemple :

Résolvons les inéquations suivantes

. 2z —-5]>7

Onaura:2z —5>T7Tou2x —5< -7
Alors, 2z > 12 ou 2z < —2

Donc,z > 6ouz < —1



—00 ‘I‘m
-6 -4 -2 0 2 4 8 10 12 >
D'ou
S=]—-00; —1]U[6; + oo
3
. —5$+6‘>9

3 3
Onaura:f§w+6>90uf§x+6<79

3 3
Alors, —593 > 3ou —533 < —15

D <3 2 > —15 2
onc, & —— |ouz > — -
3 3

Ainsi, x < —2oux > 10

S=]—-o00; —2[UJ10; + oo
V.2 Expression de la racine carrée du carré d'un réel en fonction de la valeur absolue du réel
Ona;pourz >0; +/z2=xzetpourz <0; a2 = —z.
Et comme pourz > 0; |z| =z etpourz <0 ; |z| = —z.

Ainsi, |z| = v/z2

Paiir m e« ama /2 — [l




Dong, B = |24/3 — 4|

signe de 24/3 — 4:0na (24/3)% = 12 et (4)2 = 16. Alors, 24/3 — 4 < 0.

Ainsi, B= —2/3+4

2) Résoudre I'équation suivante :
42 -9=0

Onaura:4z® =9

2_ 9

Alors, x

) 9
Donc, v/z?% = \/Z

. 3
Par suite |z| = 3

pinsioe b onae 3
|n5|,x—2ouz— 2

D'ou,

nn

Il
—N

|
N o
N o
N——

3) Résoudre l'inéquation suivante :
1622 — 25 <0

On aura: 1622 < 25

25 25

2 < = 2< .

Alors, z° < 16,donc\/§ *\/16
pinsi 2] <
insi, |z —
— 4

t >__5
etx > 1

| ot

Par suite, x <




Mais pour k € N, on peut trouver une valeur approchée par défaut ou par excés de
V3a 107F prés (k chiffres aprés la virgule).

Exemple 1:

Trouver la valeur approchée par défaut de /3 a 107! pres.

Je cherche deux entiers consécutifs tels que , a.107! < /3 < (a +1).107%.

Jéléve l'inégalité au carré. On obtient a®.1072 < 3 < (a + 1)2.1072.

Je multiplie par 10+2 pour faire disparaitre les 1072. On trouve a® < 300 < (a+ 1)2.
Je cherche maintenant deux carrés parfaits consécutifs qui encadrent 300.

Ona:289 < 300 < 324, c'est a dire 172 < 300 < (17 4+ 1)2.

Jen déduis alors que a = 17, a+1 = 18 eta.1071 = 1.7

Je reviens a la condition posée au départ, 1.7 < /3 < 1.8

1.7 est la valeur approchée par défaut de 4/3 4 1071 prés.

1.8 est la valeur approchée par excés de /3 4 107! prés.

Exemple 2:



V.2 Encadrement de réels comportant des radicaux

Exemple 1:

Sachant que 1.732 < 4/3 < 1.733 donner un encadrement de 24/3 — 4 & 1072 pres.

Ona:1.732 < /3 < 1.733
Alors, 3.464 < 24/3 < 3.466
Donc, —0.536 < 24/3 — 4 < —0.534

D'oti, —0.54 < 2¢/3 — 4 < —0.53

Exemple 2:

5—2v5
Sachant que 2.236 < 4/5 < 2.237 donnons un encadrement de —
pres.
Ona:2.236 < /5 < 2.237
Alors, —4.472 > —2,/5 > —4.474
Dong, 0.528 > 5 — 2+/5 > 0.526
. 5—24/5
Ainsi, 0.264 > — > 0.263
5—24/5 5—24/5
Par suite, 0.263 < T\/ < 0.264, d'ou 0.26 < % < 0.27
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